La funcio
de nutricio (ll)

- e e e

En aquest tema descobriras: 1. Poseu-vos les mans a la cintura i ompliu els pulmons
- e d'aire com si anareu a cantar. Qué passa? Ne U

~ Com funciona I'aparell respiratori passa? Necassite

agafar més aire per cantar que per parlar?
- Mesures d'higiene de I'aparell respira-

5 e 2. Escolteu a |'explorador@digital el cor d'una it
tori per portar una vida saludable. . u 2l explor igital el cor duna escoly de

@ Nova York. Com se senten i qué us transmeten els xi-

- Com funciona I'aparell excretor. quets d'aguest cor? Vosaltres canteu junts? Us agrada?
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Salut a plens pulmons

Ludwig van Beethoven, en incorporar una coral a la seua No-
vena Simfonia, va convertir la veu humana en un instrument més
de |'orquestra. A aquest gran compositor, que tenia un caracter
dificil i dificultats per relacionar-se amb els altres, Ii hauria anat bé
cantar en un cor. Estudis cientifics recents indiquen que cantar en
grup és molt saludable fisicament i emocionalment per a qualse-
vol persona i a qualsevol edat.

La respiracio és fonamental a ['hora de cantar i funciona com
una manxa que millora diverses parts de I'organisme. "Quan can-
tem hem de respirar més profundament que en d'altres exercicis
fisics i, per tant, agafem més oxigen”, explica el director d'estu-
dis musicals de la universitat de Londres. La respiracié profunda
enforteix els pulmons, millora la circulacié sanguinia i, sobretot,
tonifica els mdsculs abdominals, els intercostals i el diafragma.

I és que mai no es canta amb la gola, siné amb el diafragma.
Un barfton italia molt famés, que té més de 70 anys, ha revelat el
seu secret per mantindre la seua veu en bon estat: fa més de cent
flexions al dia per entrenar el méscul del diafragma.

Controlar la respiracié també ens aporta altres beneficis. Quan
es necessita estar tranquil i relaxat, s'aconsella concentrar-se so-
lament en la respiracié: inspirar | expirar profundament unes
quantes vegades.

Jon FERNANDEZ: "Cantar en un coro, salud 2 todo pulmén’.
La Vanguardia (Estils de vida), 13 de setembre de 2013,
(Reelaboracié i traducci6).

Liig | comprén

3. Per qué és aconsellable cantar en grup segons el text?

4. Quins beneficis ens aporta la respiracié profunda? Quin miscul és fo-
namental en una bona respiracié? Esbrina on es troba.

Expressa't amb paraules feves

5. Practica la respiracié profunda durant uns minuts, tal com indica el
text. Després, comenteu entre tots com us sentiu | quan pot ser dtil

practicar-la. La respiracio profunda baixa les pulsacions cardiaques.
Ho heu notat?




o La respiracio (I)

(1] L'aparell respiratori

L'aparell respiratori esta format per les vi-
es respiratories i els pulmons:

* Les vies respiratories son uns conductes
que comuniquen el nas i la boca amb els
pulmons.
56n les fosses nasals, la faringe, la lari
ge, la traquea i els bronquis.

Els bronquis son dos tubs que ixen de la
traquea i es ramifiquen a l'interior dels pul-
mons.

* Els pulmons s6n dos sacs molt esponjo-
sos que es troben a |'interior de la caixa
toracica.

Estan formats per les ramificacions dels
bronquis i per milions de xicotets sacs
microscapics, que sén els alvaols pulmo-
nars.

| 1. On estan situades les vies respiratories?
| 1els pulmons?

ESQUEMA DELS PULMONS

Bronquis |  Traguea

>,

=

Artéria pulmonar |

Alvols
pulmon
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'APARELL RESPIRATORI HUN

Fossa nasal

Laringe

Faringe Tagues |
Bronaui

dret

Bronqui
esquerre

Pulmé
dret

Pulmé
esquerre

\
Diafragma ]

| Aire Alvéols
| A seccionats | |

Capillars i
| Alvéols pulmonars | sanguinis

En un dels pulmons s'hi ha representat la
manera com els bronquis i els vasos sanguini
es ramifiquen i van disminuint de grandaria

fins que arriben als alvéols pulmonars (detal)




@ Els moviments pulmonars
La renovacié de I'aire dels alvéols pulmo-
nars s'aconsegueix pels moviments d'inspira-

ci6 i expiracié dels pulmons.
s a un miscul

Els pulmons es mouen gra
en forma de membrana, anomenat diafrag-

ma, i als misculs intercostals.
En inspirar, Ia caia
toracica (formada per les
costelles, les vrtebres
rsals i 'estérmurn)
s'eleva i els pulmons
s'omplin d'aire.

El diafragma es troba sota els pulmons,
unit a la caixa toracica i a la columna verte-

bral.

Els mUsculs intercostals es troben entre les

costelles.

MOVIMENTS D'INSPIRACIO | EXPIRACIO

* Aire expirat

* Aire inspirat

7l )
= Misculs Msculs
e inercestals bt
R S contrets relaxats
FaEN
/| S -
4/ )
£ Diafragma
Gy relaxat
G /]
Quan i lnsplrem el dlafragma es contrau i, per tant, Quar\ expirem, el duafragma i els musculs
els mosculs i es relaxen, de manera que la cavitat
també es contrauen | eleven la caixa toracica. que envolta els pulmons es fa més menuda.
El resultat és que es fa més gran la cavitat que envolta Els pulmons s'encongeixen | expulsen |'aire que
els pulmons, aquests s'unflen { hi entre aire. contenen. |
2. Fes un esquema amb els noms de les 4. Quins musculs intervenen en lares-  Defineix conceptes
@ vies respiratories unides amb fletxes,  4F piracié? bronqui
comencant per la bocai el nasiaca- @ pe, parelles, poseu-vos dempeus i » alvéol
expliqueu el funcionament d'aquests pulmonar
» diafragma

bant pels pulmons.
misculs tot fent els moviments res-

3. Per qué creus que la consisténcia dels
pulmons és esponjosa? piratoris amb el cos.
Tema3 3




L'sire entra a l'organisme pel nas, passa
per les vies respiratdries i arriba fins als pul-
mons.

Un gas que hi ha 3 laire, I'oxigen, passa
dels pulmons a la sang.

Alhora, un altre gas que es troba a la sang,
el didxid de carboni, passa de la sang als
pulmons 1 dels pulmons a I'exterior, a través
de les vies respiratories.

1. Quin gas introduiim en respirar? D'on
procedeix i quin cami segueix pel nostre
| cos?
2. Quin gas expulsem? D'on procedeix?
| onva?

L'intercanvi de gasos amb
I'exterior

Lintercanvi de gasos entre el nostre cos i
I'aire exterior es porta a terme zls alvéols
pulmonars,

L'oxigen de I'sire arriba als alvéols i passa
alasang a través dels capillars sanguinis
que I'envolten.

Simultaniament, el didxid de carboni
passa de la sang als alvéols i és expulsat
al'exterior a través de les vies respiratori-
s, seguint en sentit invers el cami de
I'oxigen.

Els globuls rojos que es troben als capil-
lars s6n les cél-lules encarregades
de captar I'oxigen i de cedir el dioxid de
carboni.

3. A quina part de I'aparell respiratori es
produeix I'intercanvi de gasos entre el
cos i Iaire exterior?

| 4. Com arriba 'oxigen a la sang?
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En bufar ben fort expulsem per |z boca, aproximadament, la
meitat del diéxid de carboni que contenen els pulmons.

ITERCANVI DE GASOS EN UN

Alvéol
pulmonar

Sang amb diéxid
de carboni

Didxid Oxigen I
de carboni

Globuls rojos
amb didxid de
carboni

Globuls rojos

Capilfar sanguini  amb oxigen




B La respiracié cel-lular

Conm ja has vist, la sang amb oxigen, que

L'INTERCANVI DE GASOS A LES CEL-LULES

ix dels pulmons, passa pel cor i es distribu-
eix per tot el cos gracies a |'extensa xarxa
de vasos sanguinis que tenim.

A través dels capil-lars, I'oxigen entra a ca-
dascunz de les cél-lules del nostre cos.

A les céllules, I'oxigen es combina amb
els nutrients que provenen dels aliments.
D'aquesta manera es produeix I'energia que
les céllules necessiten per realitzar totes les
seues activitats.

Adquest procés rep el nom de respiracié
cel-lular.

Com a conseqiiéncia d'aquest procés es
produeix didxid de carboni, que, pel fet de
ser un gas perjudicial per a les céllules, és
expulsat cap a la sang, que el torna als pul-
mons, des d'on passa a |'exterior.

Laparell %
respiratori

hing, corl®

©7. Dibuixa al quadern, de maneraes- 8.

quemtica, un alvéol pulmonar i un
@ capil-lar sanguini que I'envolte. Per

ferho, fixa't en Iz il ustracié de la
pagina anterior.
Després, dibuixa els globuls rojos i 9.
indica amb fletxes blaves el movi- Q@
ment del dixid de carboni, i amb
fletxes roges, el de l'oxigen.

Celllules del cos

Didxid de ’
carboni
\ 4

5. Que fa I'oxigen a I'interior de les cél-lules? Qué es produ-

eix de resultes d'aixo?

~ Quins gasos transporta la sang?

Fixa't en I'esquema que representa la respiracié cel-lular:

- Qué han de travessar I'oxigen i el didxid de carboni

per ar
| pectivament?

Indica al quadern el cami que se-
gueix el dioxid de carboni, des del
moment que és expulsat d'una
cél-lula fins que arriba a I'exterior
del nostre cos.

Esbrina a Internet quines son les
activitats per a les quals la céHula
necessita 'energia que s'obté de la
respiracié cel-lular.

ar a l'interior de les cél-lules i per eixir-ne, res-

Defineix conceptes
» oxigen

» dioxid de carboni

» respiracié cellular
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<) Descobrisc...
La higiene de la respiracié

Per evitar malalties de I'aparell respiratori, I'aire que respirem
ha d'arribar als pulmons net i en bones condicions.

Per aconseguir-ho, et proposem algunes mesures o habits que
pots adoptar en la teua vida diaria.

Evitar els espais mal ventilats Fer exercici fisic
La practica regular d'exercici fisic produeix

canvis en el nostre cos que, en molts casos, |
eviten o retarden |'aparicié de malalties.

Si la concentracié d'oxi-
gen a l'aire que respi-
rem disminueix, tindrem
més dificultat per obtin-
dre I'oxigen que neces-
sita el nostre cos.

En I'aparell respiratori, per exemple, aug-
menta la capacitat pulmonar.

Per tant, caminar, cérrer, nadar o anar amb
bicicleta algunes vega- —
des a la setmana és (UK

Per aix6 hem d'evitar els
espais tancats o mal

ventilats. molt recomanable
per gaudir de bo-
na salut.
Es molt important que
ventiles |2 teua habitacié
uns minuts cada di K
Evitar la contaminacié
L'aire de les nostres ciutats estd molt contaminat
per gasos i particules perjudicials per a la salut, com
els procedents dels tubs d'escapament dels automo- e
g Altres habits saludables
Per 2ixé és molt recomanable fer passejades pel camp ¥ Respirar pel nas i no per la boca. Aixi evi- |
o, en la mesura que es puga, per les zones verdes de tars que se t'asseque la gola

Ia teuia loesitat, V Evitar els canvis sobtats de temperaturs; |
% 56n una de les causes de refredats i d'al-
tres malalties de Iaparell respiratori.

 En cas de tindre alguna ancmalia o difi-
cultat respirataria, fer-se visitar pel metge
especialista de |'aparel| respiratori, el
pneumsleg.

L'aire contaminat conté restes de combustible,
cendres i substancies quimiques perjudicials.




No fumar, el tabac és molt perjudicial

Un contaminant de ['aire molt nociu és el fum
del tabac. Aquest fum conté gasos txics, com
el mondxid de carboni, | substancies que
provoquen cancer, com el quitra,

Tumor
cancerigen

Perd, a més, el tabac conté una droga, la
nicotina, que crea addiccié, és a dir, que el
nostre cos s'hi acostuma i, si ens falta, no ens
trobem bé. Per aixd, als fumadors els resulta
molt dificil abandonar |'habit de fumar.

El fum del tabac perjudica el fumador i també
les persones que hi ha al seu voltant, els fumadors
passius.

£ fum del tabac afecta els nostres pulmons i altres
srgans del cos. Provoca malalties com ara la \
bronquitis, I'arteriosclerosi i el cancer. |

|

SUBSTANCIES NOCIVES QUE CONTE UN CIGARRET

Buta Cadmi
gas d'encenedor bateries

Nicotinia
insecticida ‘

Hexamina Tolue
fum de graella

Acid estearic
ciri de cera dissolvent

industrial

Amoniac ‘
netejador
domestic

Acid acétic
vinagre

&

”e
Meta Monoxid Arsenic Metanol
ges de les clavegueres | de carboni veri combustisle d'avié Pintura

® 1. Dels habits que s'esmenten al text, quins en se- @ 4. L'aparell respiratori és propens a patir malalties
G gueixes habitualment? En segueixes algun altre (@) causades per I'al-lérgia a certes substancies, com
@ oue també siga beneficids per a I'aparell respira- ara el pol-len d'algunes plantes o la pels. L'asma :

tori? Compara les teues respostes amb les dels
companys [ les companyes, i poseu-vos d'acord
sobre com podrieu millorar els vostres habits.

allérgica i Ia rinitis al-lérgica son dues d'aquestes
malalties

~ Esbrina qué és una allergia.

2. Per qué és perjudicial el fum del tabac? o p
que.ssiper) — Quins sén els simptomes caracteristics de les

malalties esmentades? Tens algun d'aquests
simptomes?

3. Queé és la nicotina? Qué significa que crea addiccié
@ en el fumador?
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ﬁ L'excreci6

L'excrecié és el procés per mitja del qual I'organisme elimina els productes
de rebuig que han produiit les c&l-lules. Els drgans excretors principals son
els renyons, que formen part de I'aparell urinari.

(1] L'aparell urinari

L'aparell urinari és el conjunt d'drgans en-
carregats d'expulsar a I'exterior del cos les
substancies de rebuig que porta la sang
procedents de les cél-lules.

Els drgans que constitueixen |'aparell uri-
nari s6n els renyons, els uréters, la bufeta
urinaria i la uretra.

1. Qué és I'aparell urinari? Quins drgans el
| formen?

9 Els renyons

Els renyons sén dos drgans situats per da-
munt de la cintura, un a cada costat de la
columna vertebral. Tenen la grandsria d'un
puny i la seua forma és semblant a la d'un
fesol.

Els renyons extrauen de la sang una part
de I'aigua que conté, juntament amb les
substancies de rebuig que transporta. El

‘APARELL URINARI HUI

Artéria renal %//_/ Renyé |
Vena renal

1l

| Uréters

(

Uretra |

Bufeta
de lorina

El renyb esquerre i la bufeta de I'orina s'han seccionat
per mostrar-ne ['interior.

conjunt de I'aigua i les suk de re-
buig formen I'orina.

Per produir I'orin, el reny conté una
gran quantitat de tubs microscopics anome-
nats tubs urinifers. L'extrem de cada tub es-
ta en contacte amb un capil-lar, del qual ex-
trau les substancies de rebuig de la sang

Els tubs urinifers acaben en una cavitat del
reny6 en forma g'embut, on buiden I'orina
que transporten.

2. A quin érgan es forma l'orina? Quines

| substancies la componen?

| 3. Com s6n els tubs urinifers? On es tro-
ben? Descriu-ne la funcis.

44 Tema3

Sang neta

Seng amb Tubs
substancies  urinifers -
de rebuig 51« §

En Fampliacié s'observa en
esquema el funcionament dels

‘tubs urinifers.

WV )

Uréter  Artaria renal




) El viatge de I'orina cap
a l'exterior

L'orina febricada als renyons es recull en La dialisi
dos conductes anomenats uréters (un per a Les persones a les quals no els funcionen els renyons po-
cada renyd), que acaben a la bufeta den seguir vivint si es connecten periddicament a una

La bufeta de I'orina és un drgan muscular maquina de di
buit | elastic que es troba a la part inferior Aquestes maquines reben la sang del pacient i després la
del ventre. $'hi emmagatzema ['orina proce- hi tornen neta de les substancies de rebuig.

dent dels renyons.

La bufeta té la capacitat d'inflar-se com
un globus fins a assolir un limit (0,5 litres) a
partir del qual és necessaria I'evacuacié de
I'orina.

Per controlar que I'orina no isca continua-
ment de la bufeta urinaria, aquesta té un
miscul a la part inferior, I'esfinter, que tan-
ca l'eixida de la bufeta.

Quan la bufeta s'ompli, I'esfinter es relaxa
i aleshores I'orina ix cap a l'exterior a través
d'un conducte anomenat uretra.

En els homes, la uretra acaba 2l penis, men-

tre que en les dones acaba a la vulva, per da- @axmd”
vant de la vagina. i€ Laparen
urinari huma
i lexcrecio
4. Quina funcié fa la bufeta de I'orina? 2 = i
5. Quin nom reben els conductes que arriben a la bufeta? e, &
| @ 1 el conducte que n'ix? On acaba aquest conducte? ing,com!
96, Fixa't en el dibuix del renyd i des- 9. En certes persones, algunes de les Defineix conceptes |
@ criv-lo amb paraules teues (forma, G substancies de rebuig que ixendels  » renys
estructura, etc.). (@) renyons es poden solidificar i formar  , gpina.
= 5 " Xicotets cossos que anomenem “pe- 2
7. Quina uretra és més llarga, la mascu- s s > uréter
: ula e dres” o "calculs". A
8 o la femenina? Per qué sén dife- - . . » bufeta de l'orina
. i i a Internet re
rents en longitud? il =t > uretra ‘
aquesta anomalia de I'aparell urinari:
8. Qué significa I'expressié: "costar un Per qué es produeix? Com es pot
@ renys"? evitar?
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- Descobrise...
Per qué tenim set? I

Beure aigua diariament és essencial perqué el nostre organisme funcio-
ne correctament. Només cal que disminuisca un 1% la quantitat d'ai-
gua a l'interior del nostre cos perqué tinguem sensacié de set.

La set

Amés d'expulsar substancies de rebuig, els renyons regulen
també la quantitat d'sigua i de sals que hi ha al cos, eliminant-ne
I'excedent.

Si bevem poca aigua, orinem poc; si en bevem mokta, orinem
molt sovint per expulsar tota |'aigua sobrera.

Normalment, no ens hem de preocupar per la quantitat
d'aigua que bevem perqué, quan ens en falta, sentim la
sensaci6 de set.

Per tant, hem de beure tota |'aigua que el cos ens de-
mane, especialment quan fem exercici fisic o el temps
siga calords, perqué transpirem més i, per tant, el cos
perd més liquid.

Segons els experts, els xiquets i les xiquetes de 9 a 13 anys han de beure
uns 2 litres diaries d'aigua.

Perd aquesta quantitat no es refereix només a aigua en sentit estricte, si-
16 també a |'aigua que contenen altres begudes, com ara els sucs, ia la
que contenen els aliments que prenem (sobretot les fruites i les verdures).
2 De fet, es recomana que un 75% - 80% de I'aigua provinga de les begu- |
| 2 des, i un 20% - 25% s'obtinga dels aliments. |
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| cervell controla la nostra sensaci6 de set

Al nostre cervell hi ha una zona encarregada de re-
qular Ia nostra necessitat d'ingerir liquids. L'ordre
"necessite beure, tinc |a boca seca” l'envia quan la

sang i altres liquids organics necessiten més aigua. ¢
Hi ha dues raons per les quals s'envia aquest mis-
satge:
+ Quen falta aigua a l'organisme. i
dizigua

* Quan la quantitat de sals és molt elevada a I'or-
ganisme.

Aquesta és la ra6 que tinguem set quan mengem

aliments amb molta sal o quan perdem liquid per la

+ranspiracié.

Algunes malalties de I'aparell urinari, perd tam-
bé d'altres zones del cos, provoquen una set
excessiva a les persones afectades.

Per exemple:

v Excés de sucre a la sang.

V/ Els renyons no retenen aigua i aixd fa que la per-
sona orine mot

V/ Malalties d'drgans com el cor i el fetge, que pro-
voquen una gran pérdua de liquids corporals.

v Infeccié de bacteris a la sang, que també com- Porter una dieta equilibrada, fer activitat fisica i evitar el
porta una gran pérdua de liquids. | consum de tabac ens ajudaran a previndre malalties del

reny6.

1. Aqué és degut que de vegades tinguem ganes @ 4. Observa la teua sensaci6 de set durant un dia

d'orinar més fregiientment? 5 complet i escriu un resum sobre les situacions
2. Explica amb paraules teues per qué una perso- @ ©n ué la set ha estat lleu, moderada o intensa.
@ na que faga exercici fisic durant una hora tindra Anota tambeé I'esport que has practicat i el que
més set que una altra que estiga en repds el has menjat aquest dia.
matels temps: Després, comenta I'experiéncia amb els com-
@ 3. Fixa't en I'esquema de la set. Quin és el mecanis- panys i les companyes: qué és el que t'ha sem-
me pel qual arriba al cervell aquesta sensaci6? blat més interessant?
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Aprenent de cientific@

Els alvéols pulmonars

Durant la respiracié, I'intercanvi de gasos (oxigen i dioxid
de carboni) es realitza als alvéols pulmonars. Els alveols es-
tan formats per diferents tipus de cél-lules que permeten
que aquest intercanvi es produisca.

@z ,

L'interior dels alvéols esta format per una fina capa de dos

tipus de callules:

© Les cel-lules de tipus I. Es col-loguen de manera que co-
breixen la major part de I'interior de I'alvéol, disposades
com en un mosaic, de manera que només permeten el
pas de substancies molt menudes.

La seua funcié és de deixar passar I'oxigen i el dioxid de
carboni pels espais que queden entre les céllules.

R
Fotografia de la cavitat d'un alvéol on

Les c@l-lules de tipus II. Sén més nombroses que les cél- s'observa la capa de calules que I'envolta

lules de tipus |, perd ocupen menys espai

Produeixen substancies importants per a la respiracié i, a | 1. Per qué és important la manera com
més, tenen la capacitat de canviar de forma per substitu- es col-loquen les c&l-lules de tipus |
ir les c&l-lules de tipus | que estan danyades. als alvéols?
A l'interior dels alvéols també hi ha cél-lules Les persones que fumen o que viuen en un
que s'encarreguen de retirar dels pulmons les ambient molt contaminat acumulen moltes
substancies nocives, com ara la pols i el qui- substancies nocives als alvéols.

tr3, o els bacteris patogens. Les cél-lules netejadores no poden retirar totes

aquestes substancies, que s'acumulen als pul-
mons i hi formen un teixit negre.

Bacteris Pulmons de
b, o fumador.
. >

Cellula
netejadora & L.‘ Pulmons

- - de fumador.

2. Qué creus que passaria si no hi haguera cél- @ 3. Quina diferéncia hi veus, entre les dues imat- |

lules netejadores? ges? A qué és degut?
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P Practica...
: Com es produeixen la inspiracié i I'expiracié
En aquesta experiéncia prepararem un model dels pulmons amb alguns.

materials | observarem l'efecte del diafragma en la respiracié. Alhora,
comencaras a familiaritzar-te amb la fabricacié de models, com a eina

4til per comprendre més bé els processos que es produeixen al nostre
organisme
Material

« Dos globus xicotets. * Unes tisores.

« Un tub de plastic buiti en formade *y*.  * Un globus gran.

« Una botella de plastic transparent i rigid.  * Dues anelles de goma.

Procediment

1. Lliga cadascun dels globus al tub de plastic en forma de "y* amb les
0]

~ Quina part del cos et recorden els globus?

N

. Talla la botella de plastic a uns 15 cm del tap. Prescindeix de la base
i queda’t només amb |a part superior (la que porta el tap).

w

. Fes un xicotet forat al tap de la botella per la part superior, justament
al mig.

IS

. Introdusix el tub de plastic amb els globus a I'interior de la botella
fins que sobreisca pel forat del tap (2):

~ Quina part del cos et recorda el tub que sobreix?

o

Talla el globus gran per la part per on s'eixampla i ajusta'l a la base
de labotella (3).

. Estira el globus de la base i fixa't com s'unflen els globus interiors (4)

Deixa anar el globus de la base i veuras com es desunflen (5).
Repeteix el procés unes quantes vegades.

o

~ Quin miscul et recorda el globus de la base?
~ Quin procés imita aquest pas del model?

— Queé creus que passaria si tancarem el tub que sobreix del tap?

o

Fes al quadern un resum breu del que passa en el model | compara-
ho amb I'aparell respiratori, els moviments pulmonars i el procés de
Ia respiracié
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Repasse el que he aprés

1. Copia aquest mapa conceptual al quadern i completa'n els espais.

La funcié de nutricié

es compon de

O (mees
4 I'orina
H e/

hi intervenen
aparell respiratori
es compon de
nasals formats per contenen
.. faringe ... ramificacions ¢
: pulmonars tubs
bronquis
2. Copia i completa al quadern.
o L'aparell respiratori est format per les ... respira- « L'excrecié es fa per mitja de l'aparell

tories i els

* Laire es renova als pulmons grécies als moviments

di
* L'intercanvi de gasos entre |'aire i el nostre cos es
produeix als ... pulmonars.

* Enla respiracié ceblular, I".. es combina amb els nu-

trients i produeix la ... gue les cél-lules necessiten.

3. Justifica les afirmacions segients.
Racna per qué és verdader cadascuna de les afirma-
cions segiients. Utilitza un exemple quan et calga.
« Els pulmons es mouen gracies al diafragma i als
misculs intercostals.
* De resultes de la respiracié cellular, es produeix
divxid de carboni.
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L'aparell urinari esta format pels ..., els uréters, [
bufeta de l'orinaila .
L'orina fabricada als ... és recollida pels

acaben ala

.+ que

La bufeta de l'orina t& un mascul a la part inferia
anomenat ..., que té la funcié de controlar I'eixic

de l'orina.

Els tubs urinifers extrauen les substancies de e~
buig de la sang.

El fum del tabac és molt perjudicial per a la salut
del fumador i de les persones del seu entorn.
Quan la bufeta s'ompli, I'orina ix a I'exterior per
uretra.




) 4. Interpreta una taula.

= La taula segiient mostra la quantitat d'oxigen (O,) i la quantitat de didxid de carboni
NZ (CO,) que h ha en 100 cm® d'aire inspirat | d'aire expirat. Fixa-t'hi i fes les activitats

segitents:
Gas Aire inspirat Aire expirat

oxigen 21 em?® 17 em®

dioxid de carboni 0cm? 4cm’

a. On hi ha més oxigen, en I'aire que entra als pulmons o en el que n'ix?

b. Recordes qué Il passa a I'oxigen a l'interior dels nostres pulmons?

<. On hi ha més didxid de carboni, en I'aire que entra als pulmons o en el que n'ix?
Per qua?

d. Copia al quadern I'esquema de |'apartat 2 que representa |'intercanvi de gasos en
un alvéol i inclou al dibuix la quantitat d'oxigen i de dioxid de carboni que s'indica
alataula.

e. Parleu en grup sobre la importancia de la respiracié i preneu nota de les vostres
conclusions.

f. Finalment, feu entre tota la classe una llista d’habits que estiguen relacionats
amb la cura de I'aparell respiratori que tinguen relacié amb I'oxigen | el dioxid
de carboni.

JUGANT TAMBE S’APREN

5. Qué no hi ha de ser? ® 6. Endevina endevineta.
Copia aquestes séries al quadern | indica en cada b4 “Q
cas el mot que no té relacié amb els altres de Ia Una pregunta molt faci D &

mateixa série. :
teb si és que la saps contestar:

. de qué en tinc dos al meu cos
laringe_ bronauis _ pancrees  traquea que em permeten respirar?

uretra renys

oxigen bufeta S
an situa

part damunt de la cintura,
tenen forma de fesol

renyd, pulmo - A9ER i'hi fabrica 'orina.
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